

构建高质量教育体系 擦亮“为民教育”品牌

珠海努力办好人民满意的教育

教育是国之大计、党之大计，是功在当代、利在千秋的德政工程。教育兴则国家兴，教育强则国家强。

如何办好经济特区的教育事业，促进教育均衡、优质发展？这道“民生必答题”贯穿珠海发展的不同阶段，但“让人民满意”的初心始终不变。

珠海市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，认真贯彻落实党的二十届三中全会精神，锐意进取、改革创新，一步一个脚印，努力办好人民满意的教育，让更多教育发展成果惠及民生。

在第40个教师节到来前夕，珠海举行学位攻坚教育成果展，展现了珠海教育强市建设的最新成就。目前，珠海已建成覆盖高等教育、基础教育、职业教育、特殊教育、专门教育在内的完善教育体系，全市适龄幼儿100%入读幼儿园，义务教育巩固率超100%，教育质量和水平不断提升。

站在新起点，珠海将继续以改革创新为抓手，加快推进教育强市建设迈上新台阶，不断满足人民群众“上好学”的需求，为努力建设成为中国式现代化城市样板不断贡献教育力量！

撰文:张伟宁

图片:宋习 梁冠贤



俯瞰珠海市麒麟中学。

筑牢信仰之基，培育时代新人

9月4日上午，在珠海市第二中学礼堂内，该校高一新生参加了主题为《强我国防兴我中华，立志做新时代好青年》的国防教育主题宣讲。这是该校开学第一课。1000多名中学生全神贯注倾听，接受着心灵的洗礼与思想的熏陶。

新学期，珠海市教育局主办的“香山思政”系列活动走进校园。

2018年9月，全国教育大会召开，习近平总书记强调，“坚持把立

德树人作为根本任务”。

立德树人，关乎党的事业后继有人，关乎国家前途命运。思政教育是立德树人的关键课程，如何开好这门课？市教育局坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深入研究、积极创新，制定《珠海市“香山思政”系列活动实施方案》，通过充分调动全社会力量和资源，以“开门办思政”的态度，广泛邀请各行各业杰出人士走进校园，

通过言传身教，引导学生立大志、明大德、成大才、担大任，激活社会“大课堂”、汇聚育人“大能量”。

据统计，截至今年9月，全市大中小学累计开展“香山思政”活动110场，惠及7.2万人，一批优秀企业家、道德模范、“大国工匠”代表、优秀运动员以及民警、消防员、退伍老兵、非遗传承人等先进人物代表纷纷走上讲坛。“香山思政”传递爱国精神，弘扬正气、引人向善，在

校园内外得到了热烈反响。

目前，市教育局已与北京师范大学珠海校区缔结省级大中小学思政课一体化共同体项目，成立珠海市大中小学思政课一体化建设指导委员会。金湾区、香洲区分别与珠海科技学院、广东科学技术职业学院2所高校缔结“高校与中小学共建”项目，持续发挥“香山思政”立德树人的积极作用，不断推动思政理论课改革创新。



2024年9月2日，我市中小学迎来秋季新学期开学第一天，学生们走进校园。

构建保障机制，完善学位供给

学位是教育的基础和起点，更是关乎百姓民生的热点。近年来，珠海大力实施基础教育投资倍增计划，加快学校建设步伐，着力解决全市基础教育公办学位供给不足、优质教育资源分布不均等问题，促进珠海教育发展成果更多更公平惠及群众。

据统计，三年时间，珠海启动173个基础教育学位攻坚项目，累计建成项目118个，新增学位10.4万个；在建项目55个，预计可再新增学位4.36万个。

9月2日上午，珠海市第二中学麒麟校区（珠海市麒麟中学）举行了

新学年的开学典礼。这所中学坐落于斗门区乾务镇，去年9月建成投入使用，占地面积达15.5万平方米，建筑面积17.9万平方米，办学规模为108个教学班，可同时容纳5400名学生，是市教育局直属寄宿制公办优质高中。

珠海西部地区教育资源相对薄弱，一直是珠海教育发展的短板。近年来，我市加大优质教育资源往西部地区供给，大力实施西部地区教育振兴攻坚行动计划，近三年累计投入13.26亿元专项资金重点支持西部及海岛地区教育发展，进一步缩小我市东西部及城乡教育差距。

以麒麟中学为代表的新学校在珠海西部地区拔地而起，推动珠海教育朝着更优质、更均衡的方向发展。截至今年9月，西部地区已建成学校46所，其中幼儿园19所、小学13所、初中（含九年一贯制）10所、高中4所。新增学位45895个，占全市新增学位数46%。全市新建成的6个高中项目中，有4个项目落户西部地区；全市公办普通高中共15所，西部地区有8所，占比53.33%。

实施学位攻坚三年来，珠海全市新增公办学位总数超过10.4万个，相当于攻坚前学位总数的近四成。新增公办学校84所，较攻坚前增长超

过30%。新增公办普通高中学位1.38万个，较攻坚前增幅约39%，普通高中入读比例稳步提升，入读普通高中比例连续三年超过六成。

我市初中学位供需矛盾明显缓解，新增公办初中学位超过3万个，较攻坚前增长39%。小学阶段顺利度过入学高峰，新增小学学位3.7万个，较攻坚前增长近三成。

“公办幼儿园‘入园难’”问题全面改善，新增公办园学位近2.3万个，较攻坚前翻了一番，公办园在园幼儿占比从攻坚前的29.43%提升到50%，全市一半以上的公办园实现户籍生不抽签不摇号直接入园。



香洲区湖联小学举行开学升旗仪式。

构建高质量教育体系

构建高质量教育体系，是珠海高质量发展的应有之义。

深化基础教育扩容提质促均衡，组建跨学段教育集团、办学共同体，开展大中小一体化贯通培养；深入实施普通高中学业增值评价，推动普通高中从“分层发展”向“分类发展”转变，“一校一策”走好优质特色发展之路；探索高中自主招生制度改革，深入实施“香山强基计划”，探索开展高中+大学联合培养，让拔尖创新人才不断涌现……

今年以来，市教育局围绕“强基固本走在前列”主题，加强高质量教育体系建设，加快推动教育强市建

设再上新台阶。

今年4月28日，市教育局举行授牌仪式，珠海市第一中学、珠海市第二中学及华中师范大学（珠海）附属中学正式入选珠海市拔尖创新人才培养基地。

依托优质学校，汇聚各方资源，畅通从高中到高校的育人链条，为珠海挖掘培养更多拔尖创新人才，建设珠海市拔尖创新人才培养基地，是我市普通高中高质量发展的重要措施，也是“香山强基计划”的“关键一招”。

鼓励组建“名校+新校”“名校+薄弱校”紧密型办学集团，辐射带动一批薄弱学校、新建学校、乡村学校快速发

展……开展集团化办学，是我市深化教育领域改革的又一显著特征。目前，全市基础教育集团达43个，超四成公办学校已纳入其中；教育集团覆盖144所学校，其中，西部及海岛地区有71所。今年以来，我市还将海岛地区幼儿园全部纳入香洲区高水平幼教集团成员校，强化优势互补、资源共享，全面提升珠海职业教育质量水平。实施“行行出状元”工程，不断增强职业教育吸引力。提升特殊

教育、专门教育，积极创建国家特殊教育改革实验区，建成并投用珠海市育德学校、香洲、金湾特殊教育学校，各类教育更趋完善。

依托毗邻港澳的区位优势，珠海不断深化珠港澳教育交流。目前我市已与港澳缔结姊妹学校（园）140对，覆盖学前到高中各学段。2023年起，澳门学生国防教育营常驻珠海，港澳学子赴珠海研学形成热潮。此外，我市连续6年举办粤港澳青少年机器人大赛，影响力辐射至大湾区其他城市。珠港澳教育交流合作不断深化，有力促进粤港澳大湾区建设走深走实。

境留住人才。

另一方面，通过推出公办幼儿园晚托及假期托管服务、开通通勤公交线路、推动一批中小学体育场馆向社会开放、实施家校协同育人行动、开展高考集中住宿工作、在全市义务教育阶段学校实行每天一节课体育课、全面推进军体拳与传统武术进校园以及推行师生“同餐同菜同价”等一系列惠民生、暖民心、顺民意的教育改革举措，不断丰富教育高质量发展内涵，增强市民的教育获得感，把群众“诉求清单”变成“满意清单”，办好人民满意的教育，让优质教育成为珠海招商引资、引才留才的亮丽名片，不断擦亮珠海“为民教育”品牌。

紧扣中心工作，赋能产业发展

当前，珠海正深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，以走在前列的担当进一步全面深化改革，奋力打造粤港澳大湾区重要增长极、珠江口西岸核心城市，努力建设成为中国式现代化的城市样板。

打造中国式现代化的城市样板，要求珠海在经济、政治、文化、社会、生态文明等各领域都要进入全国“第一方阵”，成为向全国全世界展现中国式现代化成就的前沿窗口。

为更好发挥高等院校创新龙头作用，助力珠海产业升级与创新发

展，利转设为北京师范大学珠海校区，以及北京理工大学珠海校区建设顺利推进，目前包括3所“985”高校、1所211高校在内的10所高校落户珠海，高校副教授以上人员占比超4成。

在珠高校聚集成势，不断赋能珠海新型产业发展。其中，北师大珠海校区聚焦未来战略性新兴产业需求，创立未来教育学院，建设中国基础教育质量监测协同创新中心等多个国家级科研平台，短短几年就成为推动珠海教育事业发展的重要力量。在“学院+书院”协同育人模式之下，北师大珠海校区持续导入优质师资力量和科研项目，不断推动优秀毕业生和校友到广东就业创业。

北理工珠海校区海洋科技方向的多个研发团队落地珠海，助力海洋学科与海洋产业发展。9月7日，珠海市人民政府与北理工珠海校区签署市校共建珠海校区合作协议，多个重点科研项目及配套项目落户高新区。

市教育局紧扣市委市政府中心工作，统筹推进全市“百千万工程”教育行动，创新开展高校联镇兴百村行动，制定教育系统“盘根计划全铺开”十条措施，全方位保障产业工子女入学需求。

一方面，充分发挥我市高校附属医院、附属学校等资源优势，为企业高层次人才及子女提供入托、就学、就医等全方位服务，打造优质环



新学期的第一餐，金桔幼儿园的园长和老师们与孩子们一起用餐。